

УДК 342.9:343.2.7

*Д. А. Медведская,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. Н. Данилин,
преподаватель кафедры административной деятельности
факультета милиции
Могилевского института МВД*

ОСОБЕННОСТИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Одним из основных направлений государственной политики в Республике Беларусь по-прежнему является забота о детях. В каждой стране особое внимание на должном уровне уделяется физическому состоянию молодого поколения.

В Республике Беларусь за совершение противоправных поступков несовершеннолетних предусмотрено два вида ответственности: административная и уголовная. В нашей стране к уголовной ответственности привлекаются подростки, достигшие шестнадцатилетнего возраста. Поэтому каждый несовершеннолетний должен сознавать характер своего поведения в той или иной ситуации, а также уметь осмысливать свое поведение.

Основными причинами противоправного поведения подростков являются запоздалое гражданское становление, неблагоприятные моменты семейного воспитания, неорганизованность надлежащего досуга всеми заинтересованными субъектами профилактики, особую роль по-прежнему играет влияние его окружения.

Изучая психическое состояние несовершеннолетних, которые совершили противоправные проступки, можно сделать вывод, что в большинстве случаев это связано с отношениями в семье, особенно когда сами родители ведут антиобщественный образ жизни, не занимаются воспитанием ребенка, не интересуются его увлечениями и проведением им свободного от учебы времени. В свою очередь, подросток пытается обратить на себя внимание, совершая необдуманные поступки. Таким образом, несовершеннолетние не в полной мере понимают, что такое «хорошо», а что такое «плохо». Эти причины могут привести к совершению уголовных и административных правонарушений.

При совершении несовершеннолетним незаконных действий участие в уголовном процессе его родителей или его законных представителей обязательно, равно как и участие педагога, психолога и защитника [1].

Законом установлено, что лицо, совершившее уголовное деяние в возрасте до восемнадцати лет, которое не может представлять большой общественной опасности, освобождается от уголовной ответственности с передачей его под наблюдение родителей или лиц, их заменяющих, если по характеру совершенного преступления, данным о личности исправление лица возможно без привлечения его к уголовной ответственности [1].

Согласно Уголовному кодексу Республики Беларусь, ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения преступления шестнадцатилетнего возраста, за отдельные виды уголовно наказуемых деяний ответственность наступает с четырнадцати лет, что предусмотрено настоящим Кодексом [2].

Несовершеннолетние, совершившие противоправное деяние, подлежат уголовной ответственности за убийство, причинение смерти по неосторожности, умышленное причинение тяжкого телесного повреждения, умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения, изнасилование и иные насильственные действия сексуального характера.

Лицо, достигшее установленного уголовным законодательством возраста на момент совершения преступного деяния, не подлежит уголовной ответственности в случае отставания в умственном развитии, не связанного с болезненным психическим расстройством, или если не способно сознавать фактический характер или общественную опасность своего поведения [2].

В свою очередь, если физическое лицо достигло на момент совершения правонарушения шестнадцатилетнего возраста, то оно подлежит административной ответственности за такие противоправные действия, как умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия либо нарушение защитного предписания, оскорбление, мелкое хищение, умышленное уничтожение либо повреждение чужого имущества, жестокое обращение с животными или избавление от животного, мелкое хулиганство.

В то же время законодательством установлено, что административной ответственности не подлежит физическое лицо, достигшее установленного возраста административной ответственности, если будет установлено, что вследствие отставания в умственном развитии, не связанного с психическим расстройством (заболеванием), оно во время совершения деяния не могло сознавать его фактический характер и противоправность. К несовершеннолетнему может быть применена такая мера пресечения, как административное задержание на срок свыше трех часов.

В заключение можно сделать вывод, что в нашей стране на должном уровне осуществляется защита прав и законных интересов несовершеннолетних. Для объективной оценки степени вины субъекта учитывается его возраст и психическое состояние.

По нашему мнению, в целях предотвращения совершения противоправных действий со стороны несовершеннолетних необходимо на законодательном уровне наделить субъекты профилактики дополнительными полномочиями для принятия соответствующих мер к родителям, которые, в свою очередь, не занимаются надлежащим воспитанием своих детей, вплоть до привлечения их к уголовной ответственности.

1. О вопросах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних [Электронный ресурс] : постановление М-ва внутр. дел Респ. Беларусь, 8 июня 2017 г., № 155 : в ред. постановления М-ва внутр. дел Респ. Беларусь от 11.08.2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)